

2009年10月15日 星期四

精品文摘

第157期

编辑 李昆霞 校对 宋利
电话 67655539
E-mail:zzwbwh1616@sina.com13
ZHENGZHOU DAILY SPECIAL COLLECTION

让富豪成为有爱心的人

胡润

我是英国人，对中国的变充满兴趣。但如何才能传达出中国的变化？

我不能说中国高楼大厦多，GDP增长快，英国人对此不感兴趣！他们感兴趣的是故事，于是，我选择了从个人财富积累的角度，展现中国的变化。富豪榜上虽然只有一个名字和一个数字，但是跟人相关，就有故事。中国有多少人口？中国的首富是谁？他们在忙什么？

1999年，我开始做“百富榜”，可称为富豪的门槛是600万美元，约三四十万人民币。

2008年年底，最新的“胡润百富榜”发布，上榜企业家的平均财富比2007年下降22%，但中国仍然有101位富翁的财产达到10亿美元。上榜门槛7亿美元，仍有1000位富豪入榜。年龄小于35岁的企业家有21位。在企业总部所在地的排名上，前五位依次是：广东、浙江、上海、江苏、北京。

在上榜的行业中，前三位是：房地产、制造业、医药。房地产行业的财富，是发展中国家的城市化过程带来的。不过，房地产富翁在“百富榜”上的比例正在逐年减少，同样减少的还有IT业。

为什么中国企业家变得自信了？

我做“百富榜”，一度很困难。以前的中国企业家对财富数字很敏感，也太低调。

我去四川见过一位企业家，属于当地第一批创业者。当中国最大的纸币面值是10元时，他已经是百万富翁，很快成为千万富翁。在很长的一段时间，他不把钱放到银行，都藏在家里，偶尔拿出来晒晒。他没有个人账户。

江苏一位50多岁的企业家对我说，因为你的榜单，我多缴纳了500万元的税。

还有位深圳企业家，特别不愿意上“百富榜”。我拿出第三方数字证明，最后还是上了榜，他很不开心，觉得我们也不开心。前两年，他突然给我打电话说，可以上，而且你估算的财富值还少了！

为什么有这样的变化？因为他更自信了。中国企业家的自信，中国财富的健康成长，我感受特别深刻。

与中国富豪亲密接触10年之后，我总结出中国企业家的一些共同点：

有眼光，选择自己感兴趣而又有前景的行业，有胆识，有勇气，开辟新道路；有领导才能，能够带动大家一起奋斗，并能说服客户，与官员进行合作，拥有人格魅力；有见识，懂得适时放弃。

以上四点，再加上有运气，就是成功五大秘诀。

这10年来，中国富豪也发生了很大的变化。

中国女人很了不起，在“全球十个最富有的女白手起家者”中，她们占据了六席。有一年，首富张茵以10亿美元的身价，超过第二名近三倍，让世界都很惊叹。

拥有1300个亿，幸福1300倍？

2007年，杨惠妍因碧桂园在香港上市而拥有1300亿财富，成为榜单的首富。

有人给我打电话说，能介绍我跟杨惠妍认识吗？我问为什么。他说，她有1300个亿，肯定比普通人要幸福1300倍！

我希望和大家计算一下，一辈子究竟能花多少钱？随便花。

在北京买个房子，再买个度假别

墅，算4000万。手表、珠宝、豪车，算2000万，健身娱乐、孩子出国留学、旅游……统统算上，再奢侈，1亿人民币也够花了。

为什么要羡慕一个26岁就有1300亿的女孩呢？仅仅一年，她的财富缩水到300亿——有时，财富只是一个数字。

这10年，我见到企业家，总要问一个问题：你为什么继续做下去？

有人说，我一天到晚工作，没有想过。有的人说，我很喜欢工作时的激情。答案很多，但我觉得最负面的就是，“我要上‘百富榜’，要出人头地。”

如果你以上“百富榜”为目标，或许你是错的：因为用于消费，你一辈子也花不了那么多钱；或许你是伟大的：“富人是受托管理上帝的财产”，你为社会承担了很大的责任，这个责任只有少数伟大的人才能承担。

财富是应当具有品质的。用于慈善和艺术，都会提升财富的品质。

早在1997年，我就想做“慈善榜”，但找不到突出案例。在国外演讲时，也有很多人问我，中国的慈善情况如何？我说，还没到时候。

至今，“慈善榜”已经做了5年，其中60%的名字都在“百富榜”之中。榜上的100位慈善家，5年来共捐赠了129亿元人民币。2007年捐赠过亿的有15位，2008年就上升到27位。因为汶川地震，很多从未在公开场合捐款的企业家都冒了出来。

2008年的“慈善榜”，86岁的余彭年以30亿元的捐赠，连续3年蝉联中国最慷慨的慈善家，朱孟依、黄如论、牛根生分别在其后。

慈善家们正在改变着中国的财富形象，慈善不是一次性的，而是一种逐渐形成的行为倾向。我对中国慈善业的发展前景相当有信心。

让富豪成为有爱心之人，让富豪热衷于慈善排行榜，为中国和谐社会建设添砖加瓦，这是我的心愿。

自《中国青年》

ZHENGZHOU DAILY

编辑 李昆霞 电话 67655539 E-mail:zzwbwh1616@sina.com

我为什么总是笑容可掬

潘石屹

这些年来，很多人向我请教，问我为什么人缘这么好。因为对外面我有一种说法，说是“谁都认识老潘，老潘永远笑容可掬”等等，总之就是说我人缘比较好，与人合作的事情也办得不错。

感谢上帝，我想起这么多年来认识的人，的确大多数都是让人愉快的面容。如果说我在为人处事上有什么经验的话，我觉得有一点可以写出来与大家共享，那就是我珍惜每一次与人相见的机会，每一个人身上都藏有我学习与合作的机会，重要的是我能否将其开发出来。

事实上他人身上的宝藏也往往是乐于被你开发的。我们说阅人像读书，每个人都有供你学习的地方，但书本是死的，不会像人一样声情并茂地将信息传递给你。每个人都为主动传递信息给他人的愿望，而且总是在努力表达得更清楚、准确，更有思想性和观赏性，所以做一个好听众就能满足他的愿望了。也许有人说潘石屹你真狡猾，事实上我真的喜欢听人说话，只要别人说着真话、善意

的话和有见地的话，我就愿意听。大多数情况下，当一个好的听众，欣赏别人的表现，就是建立人际关系的第一个好办法。有些人担心，别人说话自己不说话，表现的机会就给了别人，别人对自己就不会留下印象了。正是这种想法，导致人人都争当发言者，这个世界就变得吵吵闹闹了。倾听者稀少了反而更显珍贵了，我还是觉得当一个令人愉快的听众比较好。

说到这里我想起了一个故事。曹操有一次要会见客人，觉得自己的形象不太好，白脸奸雄嘛，他就找了一个漂亮的人代替他，而自己当这个人的侍卫，拿着刀站在旁边。客人会见后对人说，曹操很漂亮嘛，不过我更尊重他旁边那个拿刀的人。这个故事说明，并不是站在主席台上滔滔不绝的人才能给人留下印象，当一个倾听者也不一定会被人遗忘。从格局上来看，有人说话，就必然有人在听，两者是缺一不可的相生关系。如果一个人连自己的倾听者都忘记了，他还想得起自己说过些什么吗？可是现在人人都想说话，没有人想做听

众。唯表达为目的，交流根本就没有。很多人去见其他人，去之前想的是要好好交流一下，增进彼此的了解。可等到往那人面前一坐，表达欲望出来了，就变成了“今天要用语言征服那个人”。要是对方也是一个这样的人呢，完蛋了，两人争辩得面红耳赤，甚至会打起来。结果呢，大家强颜欢笑地客气收场：今天争辩得很愉快，大家都是性情中人。“性情中人”这个词语，是送给很多自我主义者的高帽子。比如一个人喝醉酒与人打架，本来就是错误的，却冠以“性情中人”就给免罪了。很多毛病都被“性情中人”这个词语给开脱了。

自我收敛一些，反应就会慢一点。更重要的是要相信他人是善的。因为人都在追求幸福与快乐，遵循着建设生活的良好动机。“傻”的人没有“聪明劲”，也是没有多少“自我表现”的强烈愿望，他们在默默的行事中体会快乐与幸福。王小波说的“沉默的大多数”，有特指这些人的话语权被剥夺的意思，但我很喜欢这个词组透露出来的另外的意味——那就是众多隐秘、务实的人生，真正构成了这个社会最安定坚实的基础。

自《潘石屹的人生哲学》

其实和你一样

其实和你一样——他出身卑微，却身怀远大理想。多年前，他在1983年版的《射雕英雄传》中扮演那个宋兵乙，为增添一点点戏份，他请求导演安排“梅超风”用两掌打死他，结果被告之“只能被一掌打死”。这个年轻时被称作“跑龙套”的卑微小人物，第一次当导演的面谈到演技时，在场的人无一例外都哄堂大笑。但他依然不断思索、不断向导演“进谏”，直至2002年自己当上导演。那年，他获得了金像奖“最佳导演奖”。

其实和你一样——上世纪90年代，在一趟开往西部的火车上，梳着分头、戴着近视眼镜的他看上去朝气蓬勃，内心却带有微微的彷徨。那时的他严肃乏味，常常独坐好几个小时不说话。后来转行做主持人，1998年他第一次主持的电视节目播出时，他发现自己说的话几乎全被导演剪掉了。他让身为制片人的妻子准备了

一个笔记本，把自己在主持中存在的问题一一记录下来，哪怕是最细微的毛病都不肯放过，然后逐条探讨、改正。即使今天其身价已过4亿，成为中国最具影响力的主持人，他仍未放弃“本”想过。

其实和你一样——10年前，他是大学里的“小混混”，由于经常逃课而被老师责备。毕业后被分到当地的电信局当小职员，面对冗杂的机关工作，他感到既劳累又苦恼，后来他勇敢而果断地辞了职，然后自创网站，从而走向中国互联网浪潮的浪尖，他在2003年福布斯中国富豪榜中居第1位。

其实和你一样——5年前的他，是一个防盗系统安装工程师，依他的说法，“就是跟水电工差不多的工作”，“有时候装监视系统要先挖洞，一旦想到歌词就赶快写一下！”当年的他就是这么边干活边写词，半年积累了两百多首歌词，他选出一百

自《大众文摘》

真的有出息

陈祖芬

20世纪80年代，杭州出现了改革开放后的第一批外国游客。他们住在香格里拉饭店。一个十几岁的小男孩，每天清晨5点钟就出门，然后骑车45分钟到香格里拉饭店门口，等着那些外国人。不过他不是来看新鲜的，他希望能给这些外国游客当导游，而且不收费。不收费，

但是有收获——练英语口语。这个瘦小的男孩，蹬着一辆破自行车，请老外在后座上落座。老外坐上这样的免费旅游车，听着小男孩用稚气的英语介绍杭州名胜，不觉心生爱怜。有的老外第二年又来到杭州入住香格里拉饭店，清晨起来看见门

口还是站着这个小男孩。他们以为自己产生了幻觉，好像自己从没离开过杭州一样，要不，门口怎么总是站着这个小孩？第三年，老外又来了，不觉大惊：“你还在哪里？你这个小孩将来一定有出息！”

2008年1月12日，在杭州大剧院举行的“2007年度十大风云浙商”的颁奖大会上，人们听到了关于他的介绍：“他用一个源自神话的名字，创造了互联网界的一个神话。”他就是阿里巴巴的创始人马云。

摘自《读者》

班主任批评学生 为何要讨“尚方宝剑”

近日，教育部向各省教育主管部门下发了一份名为《中小学班主任工作规定》的文件，其中第16条规定引起社会广泛关注：“班主任在日常教育教学管理中，有采取适当方式对学生进行批评教育的权利。”

个案，而老师不敢管的一个重要原因就是学生不好管。”王定华说。

“出台这个规定的目的是要在强调班主任负有的职责和任务的同时，在维护学生权利的前提下，面对学生的过失和错误时，不再缩手缩脚，能够以适当的方式批评、教育和管理学生。”王定华说。

什么是“适当方式”？

什么是批评教育学生的“适当方式”？家长们担心，这种“适当方式”会不会演化为变相体罚？随着这份规定的出台，这个问题再次成为人们讨论的热点。

“适当方式不等于打骂。不打骂不等于没有惩罚，不等于要完全放弃管教。”陆士桢说，“适当方式应该包括必要的批评和惩戒，比如说乱扔垃圾，就可以让他值日几天，来体会一下反省一下。”

王定华强调，《中小学班主任工作规定》中虽然明确了班主任的批评权，“但前提是这种批评必须以学生为本，尊重学生人格，必须是充满善意和关爱的，是有利于学生心理健康和人格完善的，应该是学生心理健康的有机组成部分”。

陆士桢认为，家长们关心的如何界定“适当方式”的问题实际上不是问题。“孩子在家犯了错，家长会不会批评教育他们呢？是不是也会进行一些罚孩子打扫房间之类的惩戒呢？我想家长们担心的是老师会不会像他们一样爱孩子。”

还有一个重要的问题，就是在批评教育孩子时不能带有不良情绪。”陆士桢说，“情绪失控往往会导致行为失当，在批评孩子时要心平气和，要讲艺术，这一点无论对老师还是家长而言都很重要。”

“老师对学生的批评教育是出于关心、爱护，还是为了发泄愤怒，

进行报复，学生是能够感受到的。”尹德伟说，“真正有效的批评和惩戒不应使学生产生报复心理，而应使学生对自己的行为感到羞愧，让他们知道之所以受到惩罚是因为自己的言行不当所致。”

他认为，“适当方式”中应该包括一定程度的惩戒手段，可以有语言上的严厉训诫、隔离惩罚、代价惩罚——暂停犯错学生的某些权利，“问题的关键不在方式本身，而在在于我们一定要真正爱孩子。”

“独生子女时代”的教育新课题

“‘班主任有权批评学生’引发广泛关注，因为它触及了独生子女教育这个敏感话题。”陆士桢说，“目前大城市中小学本地生源在校生中，95%是独生子女。独生子女教育成为社会必须面对的新课题。”

王定华认为，独生子女时代的基础教育要特别强调教育的一致性原则，“在对孩子的教育上，家庭、学校、社会要形成合力，单靠任何一方都不能完成这项工作。”

陆士桢说，现在中小学里教学中突出存在的一个问题是班集体的群体互动功能发挥得不够。“过去班集体和少先队集体活动比较多，比强调集体荣誉感，而现在在这方面工作较为欠缺，这就造成了许多学生倾听和倾诉能力比较差，不能把自己的内心世界很畅通地和外部连接起来。”

陆士桢说：“未来班主任工作应该更加重视培养学生的团体精神，更多地重视团体中的群体互动，来弥补家庭教育的不足。帮助孩子学会在尊重团体规则的前提下保持个性，这是时代提出的一个重要课题。”

摘自《中国青年报》

名流故事

改变自己，什么时候都不晚

敬一丹

我不是什么成功女性，也不是什么女强人，只不过是干电视工作的，如果说还取得了一点小小成绩的话，不过是比别人多付出了些汗水而已。回头看自己走过的路，我觉得每一个脚印里都充满了坎坷和踏实。

从北京广播学院毕业后，我回到了家乡黑龙江，在省人民广播电台工作。因为经历过上山下乡的知青生活，我的文化底子薄，于是我报考了母校的研究生，可连续两次都名落孙山。当时我已经29岁了，不想再这样折腾了，但就这样放弃，我又有些不甘。那段期间，我一直闷闷不乐。

母亲是个知识女性，她对我说：“人的命运掌握在自己手里，真要想改变自己，什么时候都不晚。”

“什么时候都不晚”，就是这一句话，让我第三次走上了考场，终于在30岁的那一年成为北广的研究生。

入学不久，我就结婚了，丈夫在清华大学读研究生。虽然有了家，但我们依然住在各自学校的集体宿舍里，一日三餐在食堂里吃饭，和单身生活没有什么区别。三年的苦日子熬过后，我留校任教了。一个女人在大学里当教师，工作既体面又轻松，收入也不错，而且有很多时间可以照顾家庭，很多人都羡慕我，但

观众的反映还不错，这给我很大的信心。

一转眼，我就到了40岁，看到镜子里自己眼角细密的皱纹，我突然有一种深深的危机感和失落感。40岁，对一个女人来说，是道迈不过去的坎，尤其对女主持人来说，更是尴尬的年龄。每天早晨起床，我第一件事就是想到自己的年龄，每天患得患失，内心充满着苦涩和忧郁。我把自己的困惑和烦恼向母亲倾诉了，母亲说：“丹啊，你不觉得十几年来，你是越来越美丽了吗？每一个人都不可避免会变老，有的人只是变得老而无用，可是有的人却会变得有智慧有魅力，这种改变，不是最好的吗？”那一刻，我迷茫混沌的心豁然开朗，是啊，年轻女主持人的本钱是美丽和青春，而40岁的我，虽然青春和美丽已经不再，但我可以靠自己的智慧、学识、修养和内在的气质来赢得观众的喜爱。年龄对一个人来说，可以是一种负担，也可以是一种财富。心态平和了，工作的热情又重新回来了，尽管我已40多岁了，但领导依然让我在栏目组里挑大梁。

我的人生，应该说没有被命运和机遇特别垂青过，每一步，都是自己踏踏实实走下来的。我特别感谢母亲，是她在那些关键的时刻解开了我的心结，告诉我人生的方向应该把握在自己的手里。如果到了50岁、60岁，又有新的梦想在诱惑我，我想我依然会义无反顾地朝着它走去。好的改变，什么时候都不嫌晚。

摘自《思维与智慧》

博尔特的四个“爱”

正如天才并非“千人一面”一样，博尔特这位短跑天才在很多方面，并非是他通过镜头所展示的那个样子。他的另一面，其实有很多故事。

爱练：天才也要刻苦练

每天睡懒觉，吃鸡块，然后就去比赛——这是北京奥运会期间，博尔特向媒体透露的“秘诀”，其实才不像他说得那么轻松，博尔特的训练异常刻苦。除了必要运动，博尔特每天都要训练，有时要达到3小时以上。

爱国：拒绝美国邀请

博尔特在2002年就获得了世

青赛男子200米冠军，随后就有不少美国大学给博尔特开出丰厚的奖学金，但博尔特都拒绝了。他说他喜欢牙买加。也正是这一点，牙买加人民更热爱自己的国家英雄。

爱算：冲刺总要有保留

</div